

# EL ORZÁN

DIARIO INDEPENDIENTE

Redacción y Administración  
PLAZA DE MARÍA PITA, 7  
Teléfono, 1.327

Miércoles 23 de Diciembre de 1931

LA CORUÑA - Año XIV -- Núm. 4107

## COMENTARIOS

## El violín de Ingres

El estreno de "La Corona", de Azafá, en Barcelona revistió todas las características de verdadera apoteosis. Pero la lectura de los telegramas y referencias que poseemos del acontecimiento teatral nos dejan sumidos en la duda. El presidente del Gobierno es hombre capaz de hacer buenas y bellas obras teatrales. Su cargo actual no es incompatible con su vocación literaria, bien paleamente demostrada a lo largo de una obra, sinó muy extensa, al menos siempre limpia y cuidada. No es su caso el primero en la historia del mundo. Antes que él Nérón gozó fama de ser autor cuyos méritos no eran inferiores a los que le aplicaban sus subditos como "César Imperator". Más tarde él pacífico y desengañado burgués que es hoy don Guillermo de Hohenzollern—entonces asombroso Guillermo II—contaba como una de sus predilecciones favoritas la elaboración de obras dramáticas con las que sumaba nuevos lauros a los que conseguía como kises, como pintor, como orador y como detentador de una larga serie de habilidades.

Muchos fueron los hombres que colados en el ápice de la jerarquía simularon sus deberes regios, imperiales o dictatoriales con la pura creación artística en sus variadas formas. Desde Salomón y Marco Aurelio hasta Alfonso el Sabio y Felipe IV, el rey poeta que en los jardines del Buen Retiro evocó con sus fiestas galantes las del Rey Sol en Versalles. Y desde Mussolini hasta Azafá.

Porque el más cercano precedente de Azafá está en los escraches del "duce" con Tafí a presencia de un público afecto y tomando como pretexto la figura genial y rechoncha de su muy venerado Napoleón. Con pocos días de diferencia los jefes de Gobierno de dos naciones latinas suben al carro de Tesis y prescindiendo de la rigurosa y dura vida oficial se reencuentran a la farándula.

parecía natural que ya de hacerlo así se celebrasen esos actos con ausencia de cuanto suponga envaramiento o empaque. Pero Azafá—como antes Mussolini—no ha dejado de ser el presidente que estrenaba, en lugar de ser un autor que llegó a presidente. Su palo fué visitado por el jefe de policía y otras autoridades locales y en el antepalco cambió orientaciones políticas con los hombres de la Generalidad, entre tanto en la sala estableban las ovaciones de los gobernadores civiles, alcaldes y jefecillos políticos.

En estas condiciones es difícil a la crítica teatral realizar una tesis severa. Ya se sabe qué Azafá es tan capaz de hacer "La Corona" como de deshacerla. Pero por una vez pudo haberse colocado en el plano del autor corriente sin preeminentias ni prerrogativas de excepción, y acudir al estreno de su obra sin el séquito que gubernamentalmente podrá necesitar; pero que literariamente es un lastre inútil, porque todo lo que no sea desnudez intelectual es accesorio para el público. A estas horas el primer convencido debe ser el propio Azafá, que si es verdad que gustó de nuevo las mieles del aplauso no sabrá a qué atribuirlas; si a su condición de jefe de Gobierno—suposición exacta—o a su calidad de autor—versión errónea.

## Bodas de Plata

23 de diciembre de 1906.—Ni una sola peseta dejó en La Coruña la lotería de Navidad. Sin embargo, siguiendo una antigua costumbre, se citaban los nombres de varios convecinos como favorecido por la suerte con diversas participaciones en el gordo y en el segundo.

Para el estreno de Navidad que se celebraría en el Teatro Circo organizado por el "Sporting Club", estaban muy adelantados los preparativos. Se habían recibido los regalos de París y eran muy artísticos y valiosos. Antes habría una sesión de patinaje dividida en dos partes la primera a cargo de niños y la segunda de mayores.

Los vizcondes de Bezaure conmemoraron su instalación como cónsules de Francia en una mítiva y hermosa casa invitando a sus amistades integradas por distinguidas familias de la localidad. Entre otras personas concurrieron doña Emilia Pardo Bazán y don José Rodríguez Martínez.

En el Teatro Principal se estrenó la obra de Ignacio Iglesias, "Las Urracas". El público, que llenó el teatro, aplaudió la fuerte realidad de la comedia.

En cuatro millones de pesos cifraba un diario de Montevideo la fortuna legada por el filántropo don Antonio N. Pereira, fallecido en aquella capital.

Los diarios locales publicaban las cotizaciones que se servían a los acogidos en los establecimientos benéficos y en la cárcel y los cuarteleros. Unas no diferían de otras. Esencialmente consistían en el bacalao con pimientos y en la coliflor con huevos, platos típicos.

## El tiempo

Una variación transcurrió el día de ayer. Siguieron vientos del N. E. flojos cielo nuboso y mar de marejada.

El barómetro no bajó de 768,5 y el termómetro osciló entre 2,7 y 10,2. Son de esperar vientos del N. E. cielo nuboso, niebla en la costa y marejada poco intensa.

Los telegramas costeros dicen: San Sebastián, viento flojo del N. S. cielo cubierto y marejada.

De Santander, viento flojo del S. S. E. cielo cubierto y marejada.

De Gijón, viento del O. flojo y niebla.

De Vigo, viento moderado del noroeste.

## LA LOTERIA DE NAVIDAD

## Treinta millones de las dos series del «gordo», a beneficio del Tesoro

Información del sorteo. — Partícipes de los premios mayores. — Otros detalles

## (INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA)

LA COLA.—LOS DOS PRIMEROS PUESTOS SE VENDEN A 150 PESETAS.—UN SUIZO AFORTUNADO

Madrid.—La mañana de hoy se presentó cubierta de niebla y escarcha.

A las siete los periodistas se dispusieron a hacer la información preliminar de la cola, en la que se presenta, y quedaron horrorizados, un montón de miseria humana que en la Casa de la Moneda vive milagrosamente desde el día 17.

Los tres primeros puestos se han vendido temprano. El primero ocupaba Enrique Cober y ha sido adquirido por el suizo don Primo Mochino, quien compró también el siguiente, o sea los dos primeros puestos, en la cantidad de 160 pesetas, para ser ocupados por él y por don José Sánchez, dueño de la pensión en que se aloja.

Este suizo suizo tiene gran cariño a la Lotería por estos antecedentes: juega el Sr. Mochino la respetable suma de 12.000 pesetas y ha sido favorecido muchas veces con premios de nuestros sorteos y en la Lotería de Bélgica obtuvo recientemente un premio de 150.000 francos.

## LOS PUESTOS CUARTO Y QUINTO

Contrasta sensiblemente la diferencia que existe entre la venta de los dos primeros puestos y la del cuarto, pues tras tantas noches de cruel espera, se ha visto su poseedor, José Molina, en el triste lamentable de hacer liquidación forzosa por no haber podido sacar la suma de 7 pesetas.

Más suerte tuvo el quinto, que ocupaba una mujer llamada Laura Martínez, quien se vio favorecida por un señor americano, apellidado Martínez Siac, con un billete de 25 pesetas por su lugar en la cola.

## MISERIA Y HEROISMO

Cuando penetraron en la Casa de la Moneda y luego de distribuir unas pestillas entre los desdichados que ocupaban los lugares que habían quedado sin vender hasta los narrados, llegaba la liquidación de puestos vendidos.

Caso de miseria y heroismo es el de una pobreza mujer que con su marido ocupaban el puesto número 43 de la cola el esposo Vicente Fernández, y el siguiente, esta mujer, llamada Balbina Ongaz.

Acusaba su aspecto una debilidad extremada, de una extenuación violenta.

Balbina dió a luz el domingo último y cuando salió de la Casa de Maternidad se apresuró a recobrar su sillón en la cola con su hijo en brazos.

## SOCORROS A LOS COLISTAS

Como en años anteriores, la Caridad oficial y particular se ha mostrado discretamente con los desventurados seres de la cola.

Destaca en este punto la presencia en la misma del alcalde de Madrid señor Rico quien ordenó que se diera a los 145 desdichados un duro a cada uno.

Con esta cantidad se les dieron también latas de sardina acompañadas de 2 pesetas por sitio, que donó otro señor que iba en compañía de la primera autoridad municipal.

Por otros conductos, de establecimientos y vecinos generosos, llegaron a la cola jarras de leche, bocadillos, etc.

## SE CONSTITUYE LA MESA

A las nueve menos cuarto se constituyó la mesa.

Componía, como presidente, don Ramón Elizalde, y como vocales, don Ángel Rectorillo, jefe de negociado de Administración de Loterías, don Luis Álvarez, interventor, y don Eduardo Alvarez Hebrera, concejal del Ayuntamiento madrileño.

## LOS NIÑOS QUE HICIERON EL SORTEO

En la 1.<sup>a</sup> y 5.<sup>a</sup> tabla cantó los números el niño del Colegio Municipal de San Ildefonso y los premios Joaquín Álvarez. Extrae las bolas Carlos Borida.

En las tablas 2.<sup>a</sup> y 6.<sup>a</sup> canta los números Agustín Gaerica y los premios Francisco Gómez. Extrae los números Pedro Tetía y los premios José Arjona.

En las tablas 3.<sup>a</sup> y 7.<sup>a</sup> canta los números Eloy Martín y los premios Juan Chiliga. Extrae Guillermo Martínez y los premios Julio Lamadrid.

En la tabla 4.<sup>a</sup> canta los números Manuel Novillos y los premios José Arroyo. Extrae los números Manuel López y los premios Manuel Moro.

## VARIOS PREMIOS GRANDES

Madrid.—La segunda tabla trajo como novedad el tercer premio con los cuatro millones que se marchó a Murcia, Vitoria y Badajoz en el número 44.898, causando gran decepción entre los concurrentes al sorteo que se habían creído esta vez como en otras que este premio por el menor vendría a quedar repartido en Madrid.

Pedro Tella fué el niño que sacó el premio. Pepito Arjona quien sacó el premio para el anfitrión agraciado.

También trajo esta tabla la novedad del sexto premio, siendo Oviedo la población en que se repartirán las 500.000 pesetas.

En la tabla tercera apareció el cuarto premio que correspondió a Santa Cruz de Tenerife, en una de las dos series y a Luarca en la segunda serie.

La cuarta tabla solo trajo unos premios insignificantes para Madrid, Vitoria y Valladolid que son acogidos con murnuelos por el público que presenciaba el sorteo.

De la quinta tabla casi nada puede decirse que llame la atención y la lectura de los números que contiene no despertó ni la menor impresión.

La sexta y última tabla trajo unos premios de escasa importancia para Madrid, Granada y Barcelona.

En una de las nueve últimas bolas sale lo que corresponde al premio gordo de los quince millones y que se adjudicó al número 24.747 que había salido segundos al sorteo del bombo correspondiente.

Añadió que él no jugaba, pero a sus hijos los dejaba en libertad de hacer lo que quisieran.

Al sugerirle los comentarios que se hacían en Barcelona al ver que su nombramiento para la cartera de Hacienda casi coincide con el paso del gordo a la reserva, respondió:

—Dirán que soy un hombre de buena suerte. La única suerte depende de nuestra voluntad.

LA VENTA FUE MENOR ESTE AÑO

Madrid.—La aduana trajo el número 25 vendió la primera s

## Pantalla política

## ORIGINALIDAD Y SEMEJANZA

Burau. — La breve estancia del señor Azáin en Gerona ocultó algo singular. El presidente del Consejo topó con un sujeto que se le asemeja de manera extraordinaria. Los dos aconsanguinos hermanos mellizos—hermanos en parecido—cambiaron unas ciudades ingeniosamente para exteriorizar su asombro. Y esto, aparentemente, fue todo. No obstante al señor Azáin, espíritu sutil, debió alumbrarse el cerebro con el insospechado desmbarco de la semejanza. Plantea la eterna cuestión entre originalidad y semejanza;

La nitidez es poco original. Fabrica en serie todos sus seres. La "standardización" a la americana es tan vieja como el mundo. Antes que existieran los Estados Unidos, mamá Natura lanzaba a la vida con aburrida persistencia millones de ejemplares de las mismas especies. No, no tiene nada de maravilloso que el señor Azáin haya encontrado en Gerona a su "alter ego". La nitidez es como los modos parisinos, se causa a veces de luchar modos.

El espíritu humano no es mucho más original sobre todo en política. Un presidente del Consejo se asemeja irritantemente a otro presidente. A veces surge lo insólito. Tal es el caso Sáenz Piccallo, mas esto no constituye ley, sino excepción.

Y ahora "Dédalus" se felicita y felicita a todos los españoles por lo acontecido al señor Azáin. Un espíritu vulgar no habría concedido importancia a tal encuentro; pero el autor de "La Corona" no es un hombre vulgar. Habrá meditado largamente sobre la semejanza trasladada al terreno de la política, y en lo sucesivo tratará de huir de esta encantadora Circe.

El hombre es flaco, pero la Providencia tiene muchas maneras de aconsejar a los varones bien intencionados y advertidos, y tiene también la ineluctable misión de velar por los inocentes.

## DETALLES

## DE SOCIEDAD

Como venimos anunciando, esta tarde a las siete se celebrará en el "Palacio Alfonso" el baile organizado por el Patronato de Caridad a beneficio de los niños pobres.

Aparte del carácter de la fiesta que genera causa más que suficiente para una numerosa concurrencia, estos bailes que organiza el Patronato resultan siempre modelo de distinción y de elegancia, siendo, en todas ocasiones, encantados los concurrentes de la bien que en ellos se pasa.

No va a ser el de hoy una excepción y pensando así se disponen a asistir a él las muchachas de nuestra más selecta sociedad.

La gran demanda de tarjetas hasta el momento hecha, demuestra bien claramente lo escrito.

DE Segovia llegó ayer el alumno de Artillería don Luis Moyano Prieto, que pasó una breve temporada, ha llegado a La Coruña nuestro estimado amigo don Antonio Jiménez Valcarcel.

También se encuentra en nuestra ciudad, donde pasará las Pascuas, el culto letrado don Serapio Peñamaria Florez-de Serra.

De Segovia llegó ayer el alumno de Artillería don Luis Moyano Prieto, que pasó una breve temporada, ha llegado a La Coruña nuestro estimado amigo don Antonio Jiménez Valcarcel.

Llegó a nuestra capital, de paso, para Asturias, don Manuel Barreiro, donde de Torre Cedeira.

## DETENIDOS EN NOYA

## Tres pájaros de cuenta

El día 18 del actual se paseaban por las calles de Noya tres individuos forasteros, bien trajeados, que despertaron las sospechas de la guardia civil y fueron llevados a la casa cuartel, donde se procedió a registrarlos.

Llevaban en sus bolsillos 614 pesetas y les fueron ocupados también sendos relojes, participaciones de la Lotería para el sorteo de Navidad, encendedores mecánicos y otros efectos, todo ello recién adquirido al mismo que las rópulas que vestían.

Se supo que los tres sujetos habían hecho el día 16 compras por valor de 813 pesetas en diferentes comercios de la villa y que además se daban una vida regalada, haciendo ostentación de dinero en cajas y tabernas; pero no acordaron a explicar satisfactoriamente la procedencia de tantas pesetas.

Uno de los detenidos, llamado Angel Iurralde Fernández, de 19 años, natural de la provincia de Lugo y vecino de La Coruña, comenzó confessando que a principios del mes actual había cometido un robo en la casa de Ramón Sánchez, conocido por el "Reforjero", vecino de Castellón, en la Gaiete; pero más tarde se despidió y afirmó que el dinero procedía de un timo por el procedimiento del sobre del que había hecho víctima a un empleado.

Los otros dos pájaros se llaman Vicente González Proján, alias "Portugués", de 19 años, natural de Barrio, en Noya, y Eduardo Enriquez Abalo, de 24 años natural de Rubianes, en Pontevedra. Tienen todos ellos antecedentes pésimos e ingresaron en la cárcel a disposición del Juzgado.

Nada de eso. Se trata de un pago que tenía que hacer el Tesoro y ya no lo hace. La gente que se queja de la falta de agua para pasar la noche en la noche y al parpadear del faro. Pueden asegurarse que es altamente eficaz para cuenta de Navidad.

El venerable alcalde hizo una pausa, y prosiguió:

— También tenemos ejemplares magníficos para hacer la Nochebuena del guardia de

## Teatro Linares Rivas. Empresa Méndez Laserna

Hoy, Miércoles, a las 7 y 3/4 y 10 y 3/4  
GRANDIOSO PROGRAMA SONORO SELECTO

ESTRENO

de la lindísima OPERETA de refinado lujo y bellísima presentación, titulada:

## BÉSAME OTRA VEZ

película admirablemente cantada por la bella actriz

Bernice Claire y el gran actor Walter Pidgeon

BÉSAME OTRA VEZ, constituye un verdadero éxito del cine moderno

Pronto, OTRO EXITO SONORO:

## LA TAQUIMECA, por Mary Glory

## Resumen de Prensa

Aramburu comenta en "El Sol" la composición de la Comisión internacional enviada a Manchuria.

Como el Japón—dice—había emitido con insistencia, el deseo de que Francia estuviera representada por un general, el señor Briand y sus colaboradores han examinado estos días algunos de los nombres más prestigiosos de la milicia, como los de Weigand, Petain, Sevigny y Claudel. Una eliminación, impuesta por causas de salud o por razones de servicios, ha hecho que el señor Claudel aparezca como el más indicado para ostentar la representación francesa en la Comisión de Estudio.

El general Claudel, gran cruz de la Legión de Honor, y miembro del Consejo Superior de Guerra, ex inspector general de las tropas coloniales, entre las que ha trascorrido su brillante carrera, supone cuarenta años de servicio y diez y nueve campañas, con cuatro menciones en la orden del Ejército. El delegado francés posee una gran experiencia de las cosas coloniales y del Extremo Oriente; ha prestado servicio en el Sudán, y en Manchuria. Durante la guerra europea asumió el cargo de jefe de Estado Mayor en la región de Verdún, y de ayudante general en el Gran Cuartel General, siendo mandado después en el Ejército del Danubio y en las fuerzas aliadas de Bulgaria. El pasado mes de septiembre dirigió las maniobras de la Champagne, y por su iniciativa se efectuaron importantes experiencias en lo que se refiere a la motorización de algunas unidades y a la occultación de fuerzas en casos de ataques aéreos. Militar competente y estudioso, el general Claudel tiene además probadas cualidades diplomáticas de flexibilidad y adaptación.

Se cree que la composición de la Comisión Internacional se anunciará oficialmente en los primeros días de la próxima semana.

¿Cuándo emprenderá el viaje? La fecha probable se retrasa de día en día. Mientras el Consejo de la Sociedad de Naciones está reunido en París, se consideraba que los comisionados podrían posarse en camino antes de las fiestas de Navidad. Ahora se estima que si la Comisión toma el tren en los últimos días de enero, los intereses espirituales y materiales del organismo de Ginebra habrán quedado bien servidos."

G. E. MITCHELL  
DENTISTA  
ESTABLECIDO DESDE  
EL AÑO 1887  
PLAZA DE MINA 1-1.  
Consulta:  
de 10 a 1 y de 4 a 5.

## Sección Religiosa

Santos de hoy.—Victoria, Nicolás Factor y Serrvilo.

Idem de mañana.—Gregorio, Delfino, Estimio y Társila.

## El incendio de Meicende

Como decíamos en nuestro número anterior, en la madrugada de ayer produjose un incendio en el lugar de Meicende, del Ayuntamiento de Arteijo.

Comenzó el fuego en un cobertizo, cuyas paredes eran de piedra y la techumbre de madera, propiedad del vecino José Martínez, que guardaba allí los apuros de labranza y gran cantidad de leña.

Ai lado de este cobertizo había otra, dedicado a estable, propiedad de José Cañiza, quien estaba conviviendo al lado una casa, de la cual hasta ahora solo tenía las paredes, el piso y el techo, guardándose allí gran cantidad de paja.

El fuego, que como dejamos dicho comenzó en el primer cobertizo, propagóse al segundo y a la casa en construcción, por haber penetrado las llamas por el hueco de una ventana, prendiendo en la paja allí almacenada.

De La Coruña salió a los pocos momentos de recibirse el aviso telefónico en el parque de bomberos del Orzán, el retén de guardia, a las órdenes del capitán señor Serrapio.

Llevaron el tanque algibe, gracias a lo cual pudieron sofocar el fuego, escatiñándose el agua cuanto se podía, por carecer allí del líquido elemento.

A pesar de la rapidez con que los bomberos se presentaron en Meicende, no pudo evitarse que ardieran totalmente los dos cobertizos citados y parte del piso de la casa en construcción.

Fueron salvadas varias cabezas de ganado que había en el cobertizo-establo, perdiendo solamente cuatro gallinas que quedaron carbonizadas.

Calefíjanse las pérdidas en unas dos mil pesetas.

En el lugar del incendio estuvo el alcalde de Arteijo.

A las cuatro de la madrugada regresaron los bomberos a La Coruña, después de dejar sofocado el fuego.

CLINICA ESPECIAL PARA ENFERMOS DE LA VISTA del Especialista

Antonio Benavente Martín  
Consulta y operaciones, de 9 a 1  
Foz, 1 (esquina a la Plaza de Orense)

## Tribunales

Señalamientos para hoy.—Sedes de lo Civil.—Ordinaria.—La Coruña: D. Abel Collazo Samuel con don Carlos Currás García, sobre pago de pesetas. Letrados Amoedo y Blanco Rajoy Espada.—Caldas de Reyes: Dña. María Domínguez con don Estrella Castineira, sobre reclamación de renta foral. Letrados Iglesias Corral y Ulloa.

Salas de lo Criminal.—Sección primera.—Corcubión: Contra Lisardo Galvo

## Teatro Rosalía Castro

Empresa Pereira. — Teléfono 1.077  
GRAN COMPAÑIA DE COMEDIAS BARROSO - VARGAS

HOY, a las 7 y 1/4, GRANDIOSO EXITO de la precisa comedia en tres actos, de D. José Fernández del Villar:

## MI CASA ES UN INFIERNO

A las 10 y 3/4 noche, GRAN EXITO de la comedia en tres actos, en prosa, de D. Jacinto Benavente:

## DE MUY BUENA FAMILIA

MAÑANA, a las 7 y 1/4:

## ¡TODO PARA TI!

de Pedro Muñoz Seca

## DEPORTES

### Fútbol

### COMENTARIOS

Otra jornada más, la tercera del torneo ligista, se ha jugado ya...

El domingo hubo bastantes resultados, casi sorpresas.

En la primera división el Athletic bilbaíno vuelve a mostrarse otra vez como el candidato de más potencia para el primer puesto. Su amplísima victoria en Irún aun teniendo en cuenta la baja forma de los fronterizos dice mucho en favor de esa artillería rojiblanca de grueso calibre. También el Barcelona ha hecho una verdadera hazaña al vencer en Casa-Rabat a un equipo tan aceptado y exitoso como el Español.

El Madrid pese a la ausencia de algunos titulares obtiene en Mestalla un empate que no corresponde a su fruente superioridad. No obstante, el penalty que Gumbi regaló al Valencia, y que valió el único tanto de los locales, el árbitro vizcaino promovió escándalo tremendo con interrupciones, invasiones de campo, expulsión de jugadores... y suspensión del encuentro 7 minutos antes de terminar ante la consiguiente lluvia de naranjas y almohadillas. ¡La más criolla gama de manifestaciones hostiles!

El Arenas vence después de un gran esfuerzo en la segunda parte al Racing de Santander, poniendo de manifiesto ese tesón tan peculiar en los quechotarras.

En cambio los alaveses no pudieron resistir al Donostia, que los derrotó en Mendizorrotza.

En la segunda división todo normal, incluso el triunfo del Betis sobre el Sevilla ya que el once blanquiverde posee un mejor conjunto que el sevillista.

La presencia de Saladillo y de García de la Puerta proporciona al Betis una potencia que no tenía al empezar el torneo regional.

Pobres las victorias del Deportivo y del Athletic madrileño aunque este último tiene a su favor el juego suicida del Castellón que inutilizó a varios madrileños. ¡Buen "huso" tienen los deportistas en el Segundo el próximo domingo!

El Deportivo en cambio no tiene palanca ninguna para su escaso triunfo. Solo las censuras más acerbas merecen sus artilleros, que son la mínima expresión de eso: chutadores. Más apropiado les viene el nombre de "pistoleritos"... y eso con pátula mojada.

La derrota del Celta fué excesiva teniendo en cuenta el juego desarrollado y la lesión de Lito; pero el Oriental está muy bien.

El Sporting en cambio sigue la táctica del año pasado: ganar en casa y perder siempre fuera. ¡Algo es algo!

La tercera división empezó el domingo y en nuestro grupo merece destacarse la victoria del Eibar sobre el Racing. ¡Buen principio el de los pontevedres!

Y ahora hasta la próxima que ya empieza a interesar grandemente.

FRANCISCO JIMÉNEZ.

★★  
LOS CAMPEONES DE ESPAÑA A LA CORUÑA

El domingo veremos en Riazor, por fin, a los aluminosos jóvenes del "Giosvín", quienes traerán para Galicia un campeonato de España, el amateur, conseguido en brillante lucha eliminatoria, con equipos no más potentes pero sí de elementos más veteranos que ellos, cual el "Avilés", "Espinés" y "Oscense" y resultado más brillantemente aún si cabe en sus famosos partidos con el "Boavista", de Oporto.

Sometido a una delicada operación se le hicieron 20 soldaduras en los intestinos, falleciendo a las cuatro horas.

El lunes se presentó a una pareja de Seguridad un sujeto que dijo llamarse Francisco Gómez, de 27 años, diciendo que al examinar un reyol, había herido en el brazo Babilo.

Después de comparecer ante el juez ingresó en la cárcel.

Caida desgraciada.—El lunes ingresó también en el Hospital el vecino de Rianxo Rosendo Iglesias Romero, de 25 años de edad, marinero.

Tiene fracturada la cresta ilíaca, y la signatura y tibia costillas y condición visicular, de pronóstico grave, que se produjo al caerse del malecón.

El otro robo de tanda realizóse en el primer piso de la casa números 28 y 30 de la calle de Félix Rodríguez de la Torre, en cuyo piso vive don Angel Martínez Bernárdez, que tiene establecido un bodegón en el bajo de la misma casa.

Cometido a la mañana del lunes en ocasión de no haber nadie en el piso rogado, y estar el señor Martínez Bernárdez en su establecimiento.

Los ladrones violentaron la puerta con una palillita, con la cual forzaron tam-

bien dos armarios, llevándose diversas ropas y un reloj pulsera de oro, éste va-

lor es de 70 pesetas.

Desconocese a los autores del hecho.

Muchos de los que están viéndose vicitiosos de los caños son indemnizados por LA PREVISIÓN NACIONAL, que representa en La Coruña don Antonio Durán Gao, Linares Rivas, 35-40, por tener suscribido una póliza-robo en dicha Compañía.

La Caridad de San José

Primer lista de donativos recibidos en estos comedores.

Hijos de Simeón García y C., 100 pesetas; Sporting Club, 75; señora viuda de Rocío, 15; señora de Solórzano, 10; don Pablo Iglesias Roura, 25; don Angel Pérez, 5; Torres y Sáez, 5; don José Osorio, 2; don José Solórzano, 5; señor Lage Losada, 5; señor Sánchez, 5; Drogería Gallega, 2; viuda de Eladio Pérez y Cid, 5; don Laureano Martínez, 5; don Manuel López Compañón, 5; don Gabriel Nieto, 10; señor Fojón, 2; Palais de Blanc, 2; La Camella, 2; don Vicente Nieto, 2; cajas de Iberia y 15 kilos de arroz; Sucesores de F. Abella, 7 kilos de bacalao; Joyería Malde, 5 pesetas; Soto y García, 5; don Juan Núñez, 0'50; viuda de Jerón, 0'50; don Martín Mediero, 1; una devota, 0'25; doña Dolores Riveiro, 0'30; doña Marina Hernández, 0'25.

CAPITAL.

Una feria itinerante.—En la feria que se celebró el domingo en Coto, discutiéronse por causas que se desconocen, variados individuos, repartiéndose entre ellos una serie de estacazos.

A consecuencia de la lucha resultaron lesionados Lorenzo Núñez Varela y un hermano suyo.

El primero fué traído a Lugo e ingresó en el Hospital para ser curado de diferentes heridas en distintas partes del cuerpo, que han sido calificadas de graves, motivo por el cual quedó hospitalizado.

Al parecer las causas de este suceso han sido que el lesionado pretendió pedir y apoderarse por la fuerza de una cantidad de dinero de uno de los que intervinieron en la refriega.

VILLANUEVA DE LORENZANA

Suicidio de un niño.—En el Ayuntamiento de Barreiros, parroquia de Cillero de Marías el niño de 12 años Ramón Pérez se suicidó, valiéndose para ello de una cuerda.

Ignórase los motivos que le decidieron a adoptar tan trágica resolución.

CAPITAL.

El luto de la Lotería.—Al vecino de Fuentehermosa, Manuel Casas Salgado, le ladraron 1.000 pesetas, dándole un décimo de la Lotería que los timadores decían que estaba premiado con 500 pesetas.

De las gestiones realizadas por la policía parece ser que uno de los autores del hecho es un conocido maleante llamado Víctor Hermida.

VERIN

Una pálida grava.—Cuando el vecino de Alpedes, Cándido Deigado Buitrago, de 24 años de edad, regresó de las faenas del campo a su domicilio, le salió al paso su vecino Gumersindo García Castro, de 21 años, el cual, sin mediar palabra, sacó un cuchillo y le asesinó una puñalada en el vientre.

El herido fué trasladado en gravísimo estado a Ourense.

El agresor se dió a la fuga.

Parce que el hecho ha sido motivado por una discusión que por la mañana habían sostenido ambos sobre la pertenencia de una cantidad de leña.

CARREDO.

Gallastegui, hijo adoptivo.—La Diputación acordó nombrar hijo adoptivo de esta provincia al sabio director de la Misión Biológica de Galicia don Cruz Gallastegui Uamano.

En el acuerdo correspondiente se han destacado los merecimientos del señor Gallastegui al frente de aquél organismo que tanto benefician a las explotaciones agrícolas y ganaderas.

Capital.

Gallastegui, hijo adoptivo.—La Diputación acordó nombrar hijo adoptivo de esta provincia al sabio director de la Misión Biológica de Galicia don Cruz Gallastegui Uamano.

En el acuerdo correspondiente se han destacado los merecimientos del señor Gallastegui al frente de aquél organismo que tanto benefician a las explotaciones agrícolas y ganaderas.

Los favorecidos con el segundo premio.

Sevilla.—El segundo premio fué vendido en la administración de la calle de Méndez Núñez.

Diez vigésimos, los adquirió el dueño

de la estación de Torrela-

vega.

## HOY, en «SAVOY»

### ULTIMO DIA

La regocijante comedia:

## UN LEON DE SOCIEDAD

Por JACK CAKIE y MARY BRYAN

Funciones a las 5 y 1/4 y 7 y 1/2 tarde y 10 y 3/4 noche

**SALON PARIS** - Empresa Méndez  
Hoy, Miércoles, a las 6 y 14: Un extraordinario programa de época  
UNICAS EXHIBICIONES de la grandiosa superproducción, titulada:  
**LOS NIBELUNGOS**  
Película histórica de gran presentación, presentada con extraordinaria propiedad  
Precios corrientes  
Mañana: LA MENDIGA DE SAN SULPICIO.

LOS AGRACIADOS EN MURCIA  
Murcia.—El 14.898 fue vendido aquí, varios vigésimos fueron a Mula.  
En el Club Taurino de Murcia hay un vigésimo, muy repartido entre los socios.  
Varios vigésimos los tienen los empleados de la Confederación Hidrográfica del Seguro.

LO QUE HA CORRESPONDIDO A VITO RIA

Vitoria.—Se calcula que entre el importe del premio, la centena y las aproximaciones corresponden a esta ciudad 2.080.000 pesetas.

Un vigésimo lo juega el tabernero Maximino Oria, que se reservó diez pesetas. El resto lo repartió en participaciones de una peseta.

Entre los agraciados figuran numerosos obreros municipales y el pregoneiro, algunos de los cuales tienen participaciones de 15 y 20 pesetas.

MAS FAVORECIDOS CON EL SEGUNDO PREMIO

Santander.—Un vigésimo del segundo premio ha ido a Cabezón de la Sal.

En la fábrica de tabacos hay tres vigésimos, repartidos en participaciones de una y tres pesetas.

El ciego antes citado vendió 995 participaciones de una peseta y se reservó cinco para sí.

En Torrelavega y los pueblos de los alrededores el júbilo es muy grande, pues el citado ciego vendió lotería en el ferrocarril del Cantábrico, por lo cual muchos vecinos de aquellos sitios han resultado agraciados.

PARA COMPENSAR LA SUPRESIÓN DEL AGUINALDO

Linares.—Seis vigésimos del 31.475, premiado con 100.000 pesetas, están repartidos entre el personal técnico de la mina del Estado "Los Arrayanes".

Por cierto que dicho personal estaba desconsolado porque el Consejo de administración de las minas le había negado la gratificación de Navidad.

TRES VIGÉSIMOS DEL SEGUNDO

Sevilla.—Un vigésimo del segundo premio lo tiene don Rafael Montesinos, administrador de fincas.

Otros dos los juegan dos guardias civiles torresteros.

OTRO DEL TERCERO

Burgos.—Un vigésimo del tercero lo tiene el dueño del ambigú del coliseo "Castilla", quien lo repartió entre sus clientes. El se quedó con veinte pesetas.

DESILUSIÓN DE LOS BARCELONESES

Barcelona.—El sorteo de Navidad causó desilusión aquí.

Barcelona jugaba este año 31.500.000 pesetas, o sea 7.500.000 menos que el año anterior.

LO QUE AHORRA EL TESORO

Madrid.—Aunque no son exactas las cifras de lo que el Estado deja de pagar en el sorteo de hoy, en cuanto a ciertos premios que quedan desiertos como cualquier subasta o concurso, se sabe que fluctúa en 32 millones de pesetas.

Los periódicos plantean la cuestión relativa al empleo que el Estado debe dar a ese dinero.

Unos opinan que se debe invertir esa suma en Obras públicas, otros que procede dedicarla al paro obrero, y otros son de parecer de que se destine a atenciones de diversas clases.

MAS NOTICIAS

Madrid.—Comentan los periódicos de esa noche el retraimiento que se ha advertido en el público a jugar en este sorteo.

Creen que se debe el fenómeno a la crisis mundial que se atraviesa y a la prohibición que se ha dictado en cuanto a la exportación de capitales.

Otros diarios dicen que también merece ser tenido en cuenta que se habían aumentado respecto a años anteriores 25.000 billetes.

En La Coruña

Por no desanimarnos del todo nos dio la Fortuna un pellizquito de 25.000 pesetas.

Fueron diez vigésimos, o sea medio bi-

## URINARIAS

(AMBOS SEXOS)

Lo más eficaz, cómodo, rápido, reservado y económico

Sin lavajes, inyecciones ni otras molestias, y sin que nadie se entere, sanará usted rápidamente de la benorragia, gonorrea, cistitis, prostatitis, leucorrea (flujos blancos en las señoras) y demás enfermedades de las vías urinarias en ambos sexos, por antiguas y rebeldes que sean, tomándolo, durante dos o tres semanas, cuatro o cinco Cachets Collazo por día. Calman los dolores al momento y evitan complicaciones y recaídas. Pida folletos gratis a A. García. Alcalá, 85. Madrid.—Precio, 16'25 ptas.

dian sostener su cuerpo aniquilado, cuya sustancia y cuya fuerza y vitalidad parecen concentradas en la parte ejercitada por el trabajo...

Y como decía el mismo Morel con dolorosa resignación, no como para sustentar el éxtasis..., sino para dar fuerza al brazo que mueve la rueda...

A despertar sobresaltado, vió en freno de si a la vieja idiota.

—Qué buscás, madre? —qué hacís ahí? —dijo Morel; y luego añadió en voz baja, temiendo despertar a la familia a quien creía dormida.—Volveos a la cama, madre, y no hágais ruido que están durmiendo Magdalena y los niños.

Yo no duermo, que estoy calentando a Adelita—dijo la mayor de las niñas.

—Ya puedo dormir yo con el hambre que tengo—dijo uno de los niños;—ayer no me tocó cenar en el cuarto de la señorita Alegría.

—¡Pobres chaturas! —exclamó Morel con amargura—; yo creía que estábais dormidos... siquiera lo menos...

—Tuve miedo de despertarte, Morel—dijo su mujer, si no te hubiera pedido un poco de agua, porque tengo mucha sed y estoy con la calentura.

—Voy a darte—repuso el lapidario,—pero antes es preciso que tu madre se vuelva a la cama... Vamos, madre, metete en la cama... Dejarás quietas esas piernas—dijo a la vieja que quería echar la mano a un gran rubí, cuyo brillo le llamaba la atención.—Vamos pronto a la cama—repitió.

—Mira... mira...—repuso la idiota señalando la joya que codiciaba.

—Que nos vamos a enfadar! —dijo Morel al alucinar la voz para asustar a su suegra, cuya mano apartó suavemente

la falda de la mesa a fin de presentar las facetas a la acción de la muñeca, estaba espontáneamente flaco y desarmado. Las piernas delgadas y casi consumidas por la falta absoluta de ejercicio, apenas po-

## Cine Kiosco Alfonso

Hoy: A las 5 y media, 7 y media y 9 y media

La graciosa comedia UFA:

UNA MUCHACHA PROTEGIDA

por la deliciosa

Ossi Oswalda

llete del número 6.555, que recibió la administración de la calle de San Andrés. Poca cosa son dos duros y medio por beseta, pero siquieras no fuimos "a Noya". Esto en fábrica se llamaría el tanto del honor.

Un vigésimo del 6.555 lo compró una vendedora del Campo de la Flota, según nos dijo ayer el lotero y los nueve restantes fueron vendidos en participaciones de una peseta por varios revendedores.

A pesar de esto, se aseguró ayer que un vigésimo lo adquirió el dueño de una paragüeria de la calle de San Nicolás y que otros cuatro los llevó a Santiago un revisor de los automóviles "Castromil".

Y aparte alguna otra centena y los numeros terminados en siete, que tienen reintegro, por lo demás, buenos gracias.

## Los conflictos sociales

### HUELGAS RESULTANTES

Madrid.—El ministro de Trabajo nos dice que se han resuelto los conflictos obreros en Cuenca, en Torre del Mar (Málaga) y en Gijón, donde se ha establecido por completo la normalidad.

## Consejo de ministros

### A LA ENTRADA.—FELICITACIONES A AZANÁ

Madrid.—A las seis comenzaron a llegar los ministros a la Presidencia para celebrar Consejo.

El primero en llegar fué Azaná, a quien los periodistas felicitaron por el éxito de "La Corona".

Dijo que no traía asuntos al Consejo y que probablemente se ocuparía en los presupuestos.

También lo felicitaron por haber correspondido el primer premio a la reserva. Respondió que lo ignoraba, pues se había pasado el día trabajando en su despacho.

Alboroz dijo que quizá se trataba del nombramiento de fiscal de la República y del decreto de alquileres.

### A LA SALIDA

A las diez menos veinte minutos de la noche, salieron los ministros del Consejo.

Los primeros en salir fueron los señores De los Ríos, Largo Caballero y Prieto.

El primero dijo a los periodistas que estaban esperando para saber noticias de lo tratado, que no podían decir nada de momento, pues el Consejo continuaría las once, una vez que él había terminado los asuntos pendientes de despacho y quedaba hablar de los presupuestos.

Agregó el ministro de Instrucción pública que algunos compañeros habían presentado los presupuestos de sus respectivos departamentos y trataban por presentar otros.

De ahí que el Consejo se hubiese suspendido para continuarlo a las once.

Los reporteros le preguntaron si esta segunda parte duraría mucho, a lo cual respondió el ministro:

—Depende ello del estado de fatiga de los ministros.

El ministro de Estado dió lectura a varios telegramas, entre ellos uno del encargado de Negocios de España en la Argentina, expresando por encargo de ciento cincuenta mil compatriotas la adhesión al Presidente de la República española, al Gobierno y a las Cortes.

### LA REFERENCIA OFICIAL

El ministro de Obras Públicas señior Prieto fué el encargado de facilitar a la prensa la siguiente nota oficiala de tratado en el Consejo:

Presidente.—El presidente dio cuenta de un proyecto de decreto reorganizando los servicios de la Alta Comisión de España en Marruecos.

Estado.—Se despacharon varios asuntos sin importancia, de simple trámite.

Hacienda.—El ministro dió cuenta de asuntos relacionados con el servicio de tabacos en Canarias.

Justicia.—Fué aprobado un decreto prorrogando el de alquileres hasta que por

la noche, salieron los ministros del Consejo.

### SE HA LLEGADO A 18 GRADOS BAJO CERO

Madrid.—La temperatura estos días es horrible en toda España, habiendo alcanzado el termómetro un descenso enorme.

El máximo ha sido en las últimas veinticuatro horas 14 grados sobre cero, de que disminuyeron los onubenses.

En Valladolid padecieron 8 grados bajo cero y en Madrid hemos soporrido hasta también bajo cero.

Donde hizo más frío fué en Aviá, pues marcó el termómetro 18 grados bajo cero.

En San Ildefonso hubo de 17 grados bajo cero.

## El frío en España

### Información política

UN MITIN DE DERECHA AGRARIA.—CASANUEVA Y GIL ROBLES SILBANOS POR LOS SOCIALISTAS.

Madrid.—El nuevo director general de Seguridad manifestó a los periodistas que en Cáceres se verificó un mitin organizado por la derecha regional agraria en el que hablaron Casanueva y Gil Robles y que durante la celebración del acto un espectador interrumpió reiteradamente a los oradores, siendo expulsado por ellos del local.

Grupos socialistas organizaron una manifestación que fué a situarse ante el hotel donde aquellos diputados se hospedan para silbarles.

### AZANÁ, DE REGRESO

Madrid.—En el expreso de Barcelona regresó el señor Azaná con su esposa.

En la estación lo esperaban el señor Casares y los subsecretarios de Hacienda y Guerra.

Dijo que venía satisfecho de su viaje y agradecido a las atenciones recibidas.

### UNA FELICITACION

Madrid.—Una comisión de ingenieros y arquitectos especializados en construcciones sanitarias, ha visitado al director de Sanidad para felicitarle por la creación del Neozgado de Arquitectura e Ingeniería Sanitaria.

### CAMBIOS DEL CENTRO OFICIAL DE CONTRATACION DE MONEDA

Francia... 48'53  
Inglaterra... 4'81  
Estados Unidos... 11'84  
Alemania... 2'815  
Bélgica... 16'49  
Italia... 6'2  
Suiza... 23'15  
Portugal... 866  
Argentina... 3'6  
Checo Eslovaca... 85'8  
Dinamarca... 2'285  
Noruega... 0'00  
Suecia... 4'765  
Holanda... 0'00

### LIBRAS

1.721 56'73

227'00 230'00

227'00 225'16

11'75 11'65

11'65 11'55

### DÓLARS

1.721 56'73

227'00 230'00

227'00 225'16

11'75 11'65

11'65 11'55

### DÓLAR BILLETES

1.721 56'73

227'00 230'00

227'00 225'16

11'75 11'65

11'65 11'55

### DEUTSCHE MARK

1.721 56'73

227'00 230'00

227'00 225'16

</div

